

SZÉKELY-UDVARHELY

AZ UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI ES 48-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA

== A SZÉKELYUDVARHELYI „SZÉKELY TÁRSASÁG“ HIVATALOS KOZLÖNYE ==

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és oszűrtőkön.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, papok, gazdasági együleti tagok és közéleti előlárók egész évre 8 K, tanítók, közéleti és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják.

Telefon

Egy példány 10 fillér.

Telefon

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

BETEGH FAL

FELELŐS SZERKESZTŐ:

DERÉKI ANTAL

FŐMUNKATÁRS:

FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és előfizetések küldendők. — Kéziratokat vissza nem adunk.

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért más hirdetések olosó árszabás szerint. Nyilt-tér sora 1 K. A nyilt-tér és hirdetések előre fizetendők.

M. kir. postatakarékpénztári cheque-számla 10,489. szám.

VÁROSAINK.

(mi.) A legujabb időben nagyobb vidéki városaink egymásután folyamodtak a törvényhozáshoz és a kormányhoz önálló törvényhatósági joggal leendő felruházásukért.

Ez a jelenség egyrészt azt a megnyugtató tudatot kelti bennünk, hogy vidéki városaink a lefolyt éveknek nehéz, válságos viszonyai között is tudtak fejlődni, erősödni, olyannyira, hogy ma önként jelentkeznek a tágabb jogkör fejében a sokkalta nagyobb gazdasági tehernek elviselésére.

Másrészt azonban utal bennünket ez a tünet arra a megfontolásra is, hogy városaink mai rendje a mai életviszonyoknak többé meg nem felel.

Az államélet alakulatai közül úgy véljük, hogy a városok a legérzékenyebbek, a legfogékonyabbak a kulturának, a szellemi és gazdasági fejlődésnek minden mozzanata, minden hatása iránt. A városokban pontosan az általános műveltségű lakosság legnagyobb része, ott találkoznak a különböző életpályák, mesterségek és művészetek, ott érvényesülnek legkönnyebben a technika legujabb vívmányai, viszont ott lép föl legélénkebben a lelki, testi és vagyoni nyomoruságnak legtöbb fajtája is.

Igy azután a városi szervezet sokkal hamarabb és sokkal intenzívebben érzi meg az élet összes változásait és ennek folytán a kornak haladásával párhuzamosan maga ez a szervezet is leginkább szorul a módosult viszonyoknak megfelelő változtatásokra.

A magyar városi szervezet a történelem során 1848 előtt is hosszú, hosszú időközön át stagnált, nem haladt, nem fejlődött arányosan az akkori viszonyok fejlődésével sem. De akkor még az ország életében a városok valóban nem is voltak elsőrendű tényezők. Ma ez másképpen van, a mai magyar államéletben a városoknak és pedig nemcsak a fővárosnak, de a városoknak egyáltalában nagy, jelentékeny részük van. És még sokkal nagyobb a szerepük a magyar társadalom életében.

Ha egyáltalában jogosult dolog közéleti jelenségeket vizsgálatánál a politikai momentumnak a társadalmiitól való elválasztása,

ugy ennek a városi élet elbírálásakor van leginkább helye.

A városok életében tényleg azt észleljük, hogy rájuk a politikának, az országos politikának sokkalta kisebb akár a fejlesztő, akár a fejlődést gátló hatása, mint a helyi, a művelődési, a gazdasági, tehát az országos politikától megkülönböztethető társadalmi életnek.

A jogi formák pediglen mindig csak úgy helyesek, ha a tényleges életviszonyokhoz, az életviszonyok fejlődéséhez, változásaihoz alkalmazkodni tudnak. És éppen ezért nem felelnek meg ma már a mi 1886. évi törvényeinknek a városokra vonatkozó rendelkezései, amelyek a városi alakulatokat első sorban közjogi és nem gazdasági, nem kulturális, nem társadalmi mérték szerint szabták meg.

A különbség község, rendezett tanácsú város és törvényhatósági joggal fölruházott város között, közjogok, közigazgatási szervezet és autonómia tekintetében oriási. Másrészt igen sok fejlett nagyközségünkben és rendezett tanácsú városunkban ugyanolyan és sokszor nagyobb fokú a kultúra, épp olyan intenzív, sokszor virulóbb a gazdasági élet és egyaránt fejlettek, egyaránt komplikáltak a gazdasági viszonyok, mint önálló törvényhatóságu városainkban.

Szerintünk immár elkerülhetetlen, hogy ennek a ténybeli állapotnak jogi konzekvenciáit is levonjuk és városainkra nézve a közéleti autonómiának azonos formáját állapítsuk meg.

A városoknak ez a köz- és közigazgatási jogi fejlesztése, önállósítása nálunk Magyarországon még az általánosokon kívül különös, nemzeti okokból is jelentékeny. Az ország exponált részeiben ezek a városok a magyar kulturának főtartói, a magyar állameszme erős védőbástyái. És pediglen hivalkodás nélkül, jogosulatlan optimizmus nélkül mondhatjuk ezt még azokról a városainkról is, amelyeknek lakossága idegen ajku nemzetiségi származású. Még a nyelvükben nem magyar városok is magyar városok érzelmeikben, politikájukban.

A nagyobb városokban fejlődő magasabb kultúra fokozottan érezteti a nagy, erős államhoz való tartozásnak áldásait és épp ezért ezek a városok a leghatályosabb és emellett békés hirdetői ennek a mi állameszménk-

nek. A városi intézménynek korszerű ápolása meggyőződésünk szerint egyben megerősítés: a modern magyar államnak is.

Ohajtjuk, hogy a politikai harcok megbékülése után mihamarabbidőnk és módunk legyen a közigazgatás bajainak orvoslására és ennek során legeslegelőször is a városok jogának reformjára. A harcokat pediglen fejezzük be mennél hamarabb, mert ha ez még soká így folyik tovább, akkor, amíg a nagy, általános kérdések körül háboruskodunk, elvesznek közben az államnak eleven erői, elsenyvedhet az az egészséges alap, a melyre az ország szebb jövőjét kell fölépítenünk!

A függetlenségi párt jövője.

Irta: Buza Barna.

Átmeneti feladatok megoldására vállalkozott a koalíció szövetségében a függetlenségi párt. A szövetség hivatalosan erre az országgyűlésre szól, ennek a végén mindenik koalíciós párt visszanyeri teljes cselekvési szabadságát. De ugyanakkor megszűnik a paktum is, amely az uralkodó s a koalíció közt létesült a melynek lényege a katonai kérdések kikapcsolása.

Azt tehát körülbelül tudjuk, hogy ennek az országgyűlésnek a végén mi szűnik meg. De hogy mi jön ezeknek a megszűnt dolgoknak a helyébe, arról már igen kevés embernek lehet sejtelme. S épp azért mindnyájunk előtt valami ijesztő köd ül a közel jövő felett s ennek a fojtogató nyomását egész közéletünk, de különösen gazdasági életünk keservesen érzi. Ezért nem indul itt a vállalkozás, akárhogy nógatjuk, ezért nem lendül az ipar, hiába támogatjuk. Mindannyiunk lelke ott ül az aggodalmas kétség, hogy mi lesz ebben az országban egy két esztendő múlva, ha a mostani országgyűlés feloszlik? Ez az aggodalom ráfekszik egész gazdasági életünkre s megbénít minden vállalkozást és fejlődést.

Mi lehet? Többségben jön be újra a függetlenségi párt? Ez valószínű, nem is lehet máskép. S mit fog csinálni? Kivánni fogja-e, miután a paktum immár nem köti, egész programjának azonnali megvalósítását? Kijelenti-e, hogy e nélkül sem nem vállal, sem nem támogat kormányt? S ha így tesz és az uralkodó ennek akkor is ellene szegül, ellenállásba megy-e, mint harmadéve s ellenállásba, küzdelembe, konfliktusba viszi-e az országot? S lesz-e erő és kitartás az országban egy új küzdelemhez? Vagy megelégszik-e azzal,

ami az adott helyzetben megvalósítható s vállalja a kormányzást úgy, hogy a kormányon a függetlenség előkészítésére s békés megvalósítására fog törekedni?

Szóval nem tudja senki, hogy két év múlva béke lesz-e, vagy harc, nyugalom-e vagy felfordulás, munkás fejlődés-e vagy egy nagy kavardás általános fennakadása? Hogyan merjen hát valaki vállalatba fogni, gyárat, iparüzletet, kereskedést alapítani? Pedig attól függ a jövőnk, hogy alapítanak-e majd ilyeneket vagy nem.

Ezt a bizonytalanságot, amennyire tőlünk telik, el kell oszlatni. Még pedig úgy, hogy a függetlenségi párt adjon munkaprogramot a következő tíz évre. Vagyis adjon munkatervet arról, hogy függetlenségi programját miképp, milyen sorrendben kívánja megvalósítani s hogy abból mit akar a jövő tíz évben keresztülvinni.

Egészen természetes dolog ez. Mert a függetlenségi párt programja nem egy hétre, nem is egy évre szól. Annak a teljes keresztülviteléhez, még ha semmi külső akadálya nem lenne is, évekre volna szükség.

A függetlenségi párt többsége s — legalább részben — kormányra is jutva most, már ezernyi akadálylyal küzdve, mégis hozzálat programja tényleges valósisításához. Nagyon természetes, hogy el kell mondanania, milyen uton, milyen sorrendben s milyen időközökben kívánja ezt tenni?

S erre most a viszonyokban önként kínálkozik a felelet. Természetesen első sorban s mindenekfelett a gazdasági függetlenségre kell törekednünk, mert ha ezt elerjük, a többi már önként következik. Ha nem elősködhet rajtunk tovább Ausztria, semmi érdeke nem lesz abban, hogy a többi közösséghez ragaszkodjunk.

A gazdasági függetlenség elérésének pedig már adva vannak a stációi: 1911-ben az önálló jegybank 1918-ban a külön vámtérület. Ezek legyenek a közvetlen célok, amiket kitűzünk. Ha ezt a kettőt, ami együtt a teljes gazdasági függetlenséget jelenti, tíz év alatt megvalósíthatjuk, nagyon, de nagyon meglehetünk vele elégedve. Négy évvel ezelőtt még legvakmerőbb álmaibanse merte azt elképzelni magyar ember, hogy a gazdasági önállóság tíz év alatt megvalósítható legyen. Józán eszű ember nem mondhatja ezt lassu haladásnak, sőt aki visszanéz négyszáz esztendő küzdelmeink történetére, annak be kell látnia, hogy ez nagyon is gyors, nagyon is örvendetes fejlődés.

Az önálló vámtérület technikai előkészítése maga igénybe vesz tíz

vedés után elhunyt. Hült tetemeit ma, vasárnap délután 2 órakor helyezik Székelykeresztúron örök nyugalomra. A megboldoguit a megyei társaséletnek egyik kimagasló alakja volt, kit nagy igazságszeretetéért, hivatalának lelkiismeretes, pontos teljesítéséért általános köztisztelőben részesítettek. Béke és áldás lengjen hantjai felett!

— **Az elhagyott gyermekekért.** A „Budapest” éttermében rendezett hálóstély, melynek jövedelméből 5 százalékot az áldozatkész vendéglős Sükösd Miklós a gyermekvédő ligának ajánlott fel bizony nem nagyon sikerült; a péntek egésznap bruttó bevétel összesen 100 K. 84 fillér volt és így a jótékony célra csupán 5 korona 4 fillér jutott. A máshol elért eredményekről még nem kaptunk értesítést és így arról nem is számolhatunk be olvasóinknak.

— **Az aradi Székely Otthon** Dr. Nagy György orsz. képviselőt díszelnökevé választotta és az erről szóló díszoklevelet tegnap, szombaton este adták át neki azon az estélyen, melyet tiszteletére rendeztek. Az estélyen, melyre az ünnepelt a fővárosból többben leutaztak Aradra, Dr. Nagy György remek felolvasást tartott a székelység gazdasági politikájáról, annak főbb irányelveiről és az egyes gazdasági teendők időrendjéről.

— **Konfirmációi Emlék.** A *De méter* Dénes homoródkarácsonfalvi unitárius pap szerkesztésében megjelent gazdag tartalmú *Konfirmációi Emlék* kapható *Bete gh Pál* könyvkiadónál Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31. sz.

— **Tenyésztés- kiosztás a Székelyföldön.** Darányi Ignác földművelésügyi miniszter a székely kirendeltség útján tavaly 24.000 korona értékű, 443 darab tenyészkecskét osztott szét 33 községben, 303 kispazda között. A vételárból 33 százalékot engedtek el a kispazdáknak. Minthogy pedig tavaly oly tömeges számu jelentkező volt, hogy csak egy részük jutott tenyészkecskéhez, a miniszter intézkedett, hogy az idén 25.000 koronát fordítsanak erre a célra, ugyanolyan árkedvezményrel mint tavaly.

— **Köszönetnyilvánítás.** A helybeli unitárius egyházközség által március 24 én rendezett jótékony célú hangverseny jövedelméhez utólag hozzájárultak: Kovács Dániel 5 K. Ferenci Lajos (F. Rákos) 4 K. Dr. Paál Árpádné, Jakab Miklósné 3—3 K. Sebessy János 2 K. Együtt 17 K. mely összeggel az estély tiszta jövedelme 533 K 80 fillérral emelkedett. Fogadják a nemes szívű adakozók az egyházközség halás köszönetét.

— **Imádságos és énekes könyvek** („Égi Manna”, „Uj Lelki Manna”, „Uj Rózsafüzér”, „Mennyei Utmutató”, „Üdvözlég Mária!”, „Hit, remény, szeretet”, „Jézus legszentebb szive az én oltalmam életemben és halálomban”, „Vezérangyal a lelki épülés és áhitat terén”, „Jó Nap azaz imádságos és énekes könyv minden kora, rangu és nemű hívők számára”, „Isten a valódi szeretet”, „Gyöngy szemek”, „Gyémántok”, „Kis és Középróza kert”, „Páduai Szent Antal imakönyve”, a csodatevő szent tiszteletére és segítségül hívására szolgáló imákkal és áhitatos elmélkedésekkel”, „Ifjuság Kalauza”, „Kis Jézus imádsága”, „Gyermek-Imák”, „Kis Lelki Kincs”, „Lelki Rózsabimbók”, „A Gyermekek Szent Fohászai”, valamint több katolikus református és unitárius hívőknek alkalmas imádságos és énekes könyvek) állandóan legnagyobb választékban, legolcsóbb árak mellett *Bete gh Pál* író- és rajzszerkesztésében Székelyudvarhelyt, Kossuth utca 31. sz. alatt, a m. kir. postahivatal áttelében kaphatók. A főtisztelendő papoknak ezen kedvező körülményt szíves figyelmébe azon kéressel ajánljuk, hogy a hívőket erről alkalom-

adtnál felvilágosítani kegyeskedjenek. Ezt annál is inkább kérjük, mivel az összes e körbe tartozó könyvek egyházhatalosági jóváhagyást nyertek

— **Vadállatias gyilkosság** híret kaptuk Ditróból mely színhelye volt a rémes esetnek. Egy ottani gazdánál ugyanis két leány és egy legény állott szolgálatban; a legény bűnös szerelemre lobbant mind a két cselédleány iránt, de a fiatalabb leány, aki még alig 15 éves, féltékenykedett idősebb vetélytársnőjére és egyedül magának követelte a legény szerelmet; örjögő szerelmében kicsalta egy este a semmit sem sejtő társnőjét az istállóba és magára hagyta a már ott leselkedő szolgálólegénnyel; a legény vadállatias kegyetlenséggel rávetette magát áldozatára, torkon ragadta és megfojtotta; azután behívta kedvesét az udvarról és a megfojtott leányt együtt a kutba dobták. A lelketlen leány, hogy a gyanút magáról elhárítsa, vizes kártyát tett a kut mellé és reggel jajgatva jelentette gazdájának, hogy a szolgálótársa a kutba ölte magát. A ház népe a hírt közölte a csendőrséggel és az eljárósággal és mivel semmi gyanuok nem volt, mely az öngyilkosságot kizárta volna, a szerencsétlen áldozatot el is temették. Azonban napok mulva a csendőrség nyomozni kezdett, vallatásra fogta a leányt, a ki töredelmesen bevallotta vadállatias tettét; erre elrendelték a hulla kiásását, mely a horzalmas gyilkosságot megerősítette. A rémeset az egész vidéken nagy izgalmat keltett.

— **Zenekedvelők és zenészek** figyelmébe! Hegedűk, hegedűvonók, hurok, gyanták, vonószerzők és más felszerelések — legjobb minőségben; Okarinák nagyválasztékban; hangsípok, harmonikák, klarinétyelvek stb. előnyös árak mellett kaphatók: *Bete gh Pálnál Székelyudvarhelyt.*

— **Nemzeti ünnep.** Dr. Nagy György országgyűlési képviselő, lapunk kitűnő munkatársa, a hét folyamán a képviselőház indítványkönyvébe a következő javaslatot jegyezte be: Indítványozom, hogy a képviselőház utasítsa a kormányt, hogy terjeszsen elő törvényjavaslatot, a mely az április 11-ikét nemzeti ünnepé nyilvánítja 1895 évi V. törvényekket eltörli és nemzeti függetlenségünk újjászülésétének napját, 1848 március 15-ikét nemzeti ünnepé avatja.

— **Szabolcska Mihály kitüntetésé.** Szabolcska Mihályt az országosan ismert kitűnő költőt a magyar tudományos akadémia nagy kitüntetésben részesítette, a mennyiben „Csendes dalok” című költeménykötetét a bírálóbizottság jelentése alapján, az Ormódy pályadíjjal jutalmazta meg. A bíráló bizottság jelentéséhez az Akadémia összes ülése is hozzájárult és így a mi edesszavu erdélyi poétánk egyik legszebb sikerét aratta, melyhez neki őszinte szívvel gratulálunk.

— **Véletlen haláleset.** Tarcasfalván Buzogány Dénes és neje szül. Kupas Mária m. hó 21 én lakásukról eltávozva a ház ajtaját bezárták s a szobában a bölesőben alvó 2 hónapos Irén nevű kis leánykájukat felügyelet nélkül hagyták. Mintegy óra mulva, midőn az anya haza ment, rémülettel látta, hogy távollétében a lakásban tűz ütött ki s a leányka a füstben megfulladt. A szobában volt egy macska és egy tyúk is, melyek a füstben szintén megfulladtak. A kályha mellett levő lánán egy téli gyapotkendő volt száradás végett kiterítve s valószínűleg a kályhából tüzsikra pattant a kendőre, amely tüzet fogott s a gyulást az okozta

— **Csak 18 koronáért** szétküld utánvételt az Országos posztókiutvitel Áruház Budapest, VII., Verseny-utca 2. szám. egy férfiföltönyre elegendő 3 méter finom fekete, sötétkék, szürke vagy barna szövetet vagy kamgarnt.

KÖZGAZDASÁG.

Az Udvarhelymegyei Gazdasági Egylettől.

115—1908. sz.

Meghívó.

Az udvarhelymegyei gazdasági egyesület f. hó 16-án délelőtt 8 órakor Székelyudvarhelyt, Szabó István ur birókán Eke-versenyt rendez, melynek végeztével délelőtt 11 órakor Közgyűlést tart a vármegyház kistermében, úgy az ekeverseny, mint a közgyűlésre a tagok tisztelettel meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
2. Titkári jelentés.
3. A számvizsgáló bizottság jelentése.
4. Jelentés az ekeverseny eredményéről.
5. Azon indítványok tárgyalása, melyek a közgyűlést megelőzőleg 4 nappal írásban beadattak.

Székelyudvarhely, 1908 április 2.

Ugron Akos,
g. e. elnök.

Hlatky Miklós,
g. e. titkár.

Nyilt-tér.*

Nyilatkozat.

Alulírott megbízottak Ugron Zoltán ur által az „U. H.” f. évi 13. számában „Igazságok és tévedések” cím alatt irt közlemény azon részére, hogy: „Nekem keserves volna afféle ügyeket tisztázni, hogy a főszolgabíró a tenyésztésre alkalmatlan bikát egy egész vagy fél kompona turóért bélyegezteti-e be?” Ugron Zoltán urtól Gálffy Kálmán ur megbízásából magyarázatot kértünk annak határozott kijelentésére, hogy ezen irt közlemény rész Gálffy Kálmán urra vonatkozik-e? Mire Ugron Zoltán ur kijelentette, hogy fenti közleménye Hinléder Fels Ernő képviselővel folytatott beszélgetésből eredő, mely alkalommal Hinléder képviselő ur neki egész határozottsággal jelentette ki a közleménynek fenti részét tanuk előtt és maga Ugron Zoltán ur sem tudja, hogy egyáltalán kire vonatkozik s ezen körülmény miatt Gálffy Kálmán urra célszerűen vonatkozással nem is irta és nem is írhatta.

Székelykeresztúr, 1908. márc. 30.

Bartha Gábor. *Jakabházy Samu*
ny. m. k. h. főhadnagy.

Fenti nyilatkozat alapján megbízatásunk hatáskörébe tett felkérésre Hinléder Fels Ernő képviselő ur azon határozott kijelentést tette, hogy közleménye semmi tekintetben Gálffy Kálmán urra nem vonatkozott, ennek folytán t. barátunk részéről ez ügyet a lov. szabályai szerint elintéztnek és befejeztnek kijelentjük.

Székelykeresztúr, 1908. márc. 30.

Bartha Gábor. *Jakabházy Samu*
ny. m. k. h. főhadnagy.

* E rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Kiadja: *Bete gh Pál* újságkiadó
intézete.

Betöltendő állások.

Minden ágazatban működő biztosító társaság kerületi képviselőt keres Ds székellyel, ugyszintén alkalmas utazó ügynököt magas javadalmazással. Ajánlatok: „Vezér-ügynökség Kolozsvár 8. sz. postafiók” intézendők.

Könnyű, vidékre alkalmas, **bőr-fedeles kocsi**, elköltözésmiatt, jutányos árban azonnal eladó! Értekezhetni Gáspár József urnál Székelyudvarhely.

Legfinomabb kék Erdész-kréta

nedves és száraz fára, bőrre, vászonra, papírra stb. való íráshoz 5 kilogrammos ládakban és tucatonként is a legolcsóbb árt

Bete gh Pál

könyvkereskedésében, papír és írószerek gyári raktárában Székelyudvarhelyt kapható.

Vidéki megrendeléseket a beérkezés napján elintézi.

Hazai kifizető minőség!

Felvágott bükk tüzifa.

Közhírré teszem, hogy folyó év április 1-től kezdve fűrésztelepeimen felvágott bükk tüzifa kapható, melynek ára házhoz szállítva, kocsinként 10 korona.

Fábian Jozsef.

Eladó ház!

A Szent Imre-utca 44 sz. alatt egy földszinti 2 külön bejáratu szoba és pince, az emeleten 3 nagy szoba, konyha, előszobából álló lakás, továbbá külön udvaron egy 3 szoba és konyhából álló lakás együttesen eladó. Értekezhetni *Gyerkes Mihály*, ig-tanító, megbízottal.

Eladó széna.
8 szekér első minőségű széna és 6 szekér sarju eladó. — Értekezni lehet Csillag József pénztárnoknál Székelyudvarhelyt.

„Eredeti Singer” varrógépek

a legkisebbtől a legnagyobbig szabott ár mellett, készpénz vagy részletfizetésre, e megyében *kizárólag csak Székelyudvarhelyt Kossuth-utca 1. sz. alatt levő „Eredeti Singer” cég raktárában rendelhetők meg*, hol a részletfizetések is teljesítendők. Tehát sem kereskedők, sem más ügynökök valódi Singer féle varrógépeket nem árusíthatnak.

A varrógépek bármikor vételkötézettség nélkül is kipróbálhatók. Folyó évi április havában *ingenes műhímzési tanfolyamot* rendezek, a melyre már most felhívom a közönségünk figyelmét. A tanfolyamra jelentkezéseket elfogadok.

Kiváló tisztelettel:

Bokor András.

az „Eredeti Singer” cég megbízottja.



Uj magyar lemezek! Legujabb
Scala felvételek!

Grammofon hangle-
mezek kicserélése!

Bármely gyártmányu ke-
mény gummi lemezt, a
„Columbia“ kivételével
teljes eladási értékben
visszavesz — három uj
„Scala“ lemez átvétele
és fizetése mellett:

BETEGH PÁL

könyv- és zeneműkereskedése
:: Székelyudvarhelyt ::

Két oldalas kis lemez 3 K 50 f,
Nagy lemez 6 K — f.

A „Scala“ lemezek a legjobbak.

BOR!

Fernengel Gyula székely-
udvarhelyi bornagykeres-
kedőnél

a legjobb minőségben, nagy választékban és legelőnyösebb árak mellett nagyban és kicsinyben kapható.



Értesítés.

Tisztelettel adom tudomására a
nagyérdemű közönségnek, hogy öt
év óta fenálló és jó hírnévnek örvendő

asztalos üzletemet

FEKETE BENJAMIN helybeli építő-
mesterrel szövetkezve a mai kor
igényeinek megfelelően kibővítettük
és azt

Burghardt Gyula és Társa
első székelyudvarhelyi műasztalos gyára

törvényszékileg bejegyzett cég alatt
ideiglenesen **Kossuth-utca 24. szám**
alatt tovább folytatjuk. Egyben biz-
tosítjuk a tisztelt megrendelőinket,
hogy a legkényesebb igényeket is a
legnagyobb pontossággal képesek va-
gyunk kielégíteni.

Kiváló tisztelettel

Burghardt Gyula és Társa

első székelyudvarhelyi műasztalos gyára.



BÉLYEGZŐK

megrendelésre mindenféle kiviteiben
bárhova a legpontosabban szállit-
tatnak **Betegh Pál** könyv-, papir-
író-, rajzser- és zenemű kereske-
deséből Székelyudvarhelyt.



Tölgyfa-eladási hirdetemény

A székelyszáldobosi közbirtokos-
sága az erdőfelé, Gyertyános nevű
legelőjén gyökfön és mellmagasság-
ban kibélyegzett 353 darab 40—120
centiméter vastag tölgyfák Száldobos
községében 1908. április 23-án dél-
előtt 10 órakor zárt ajánlatokkal
egybekötött nyilvános szóbeli árve-
rősen tövén a legtöbbet ígérőnek a
kikiáltási áron felül eladja.

Kikiáltási ár 8850 korona.

Bánatpénz 10 százalék.

Utóajánlatok nem fogadtnak el.
Árverési és szerződési feltételek
alólirottál megtekinthetők.

Székelyszáldobos, 1908. március
22-én.

Kolumbán István,
közbirt. elnök.

A székelykereszturi kir. járásbíróság,
mint telekkönyvi hatóságtól.

1158—908 tlv. szám.

HIRDETMÉNY.

Kisgalambfalva község telekkönyve
birtokszabályozás következtében az
1869. évi 2579. sz. szabályrendelet
képest átalakították és ezzel egyidejű-
leg mindazon ingatlanokra nézve,
melyekre az 1886. évi XXIX. t. c.
1889: 38. és az 1891: 16. t. cik-
kek a tényleges birtokos tulajdon-
jogának bejegyzését rendelék, az
1892. évi 29. t. cikkben szabályozott
eljárás a telekkönyvi bejegyzések
helyesbítésével kapcsolatosan foga-
natosították.

E célból az átalakítási előmunká-
latok hitelesítése és az helyszíni
eljárás a nevezett községben 1908.
évi május hó 1. ső napján fog kez-
dődni

Ennélfogva felhivatnak:

1. az összes érdekeltek, hogy a
hitelesítési tárgyaláson személyesen
vagy meghatalmazott által jelenjenek
meg, és az új telekkönyvi tervezet
ellen netaláni észrevételeiket annál
bizonyosabban adják elő, mert a régi
telekkönyv végleges átalakítása után
a téves átvezetésből eredhető kifogá-
sokat jóhiszemű harmadik szemé-
lyek irányában többé nem érvénye-
síthetik.

2. mindazok, kik a telekkönyvben
előforduló bejegyzésekre nézve ok-
adatolt előterjesztést kívánnak tenni
hogy a tkkvi hatóság kiküldötté előtt
a kitűzött határnapon kezdődő eljárás
folyama alatt jelenjenek meg és az
előterjesztéseiket igazoló okirataikat
mutassák fel.

3. mindazok, kik valamely ingat-
lanhoz tulajdonjogot tartanak, de
telekkönyvi bekebelezésre alkalmas
okirataik nincsenek, hogy az át-
írára az 1886. XXIX. t. c. 15. 18 § a)
és az 1889. évi XXXVIII. t. c. 5 6
7 és 9 § ai értelmében szükséges
adatokat megszerezni iparkodjanak
és azok al. igényeiket a kiküldött
előtt igazolják, avagy oda hassanak,
hogy az átruházó telekkönyvi tulaj-
donos az átruházás létrejöttét a ki-
küldött előtt szóval ismerje el és
a tulajdonjog bejegyzésére engedé-
lyt nyilvánítsa, mert különben jogai-
kat ezen az uton többé nem érvé-
nyesíthetik és a bélyeg és illeték
elengedési kedvezményétől is eles-
nek.

4. azok, a kiknek javára tény-
leg már megszünt követelésre von-
natkozó zálogjog vagy megszünt
egyeb jog van nyilvánkönyvileg beje-
gyezve, ugyszintén az ily bejegy-
zésekkel terhelt ingatlanok tulaj-
donosai, hogy a bejegyzett jognak
törlesztést kerelmezzék, illetve, hogy
törlesztési engedély nyilvánítsa végett
a kiküldött előtt jelenjenek meg,
mert ellen esetben a bélyegmentes-
ség kedvezményétől elesnek.
Székelykeresztur, 1908. évi március
26-án.

CSERESNYÉS SÁNDOR,
kir. járásbíró.

Fest és mázoló

a legujabb divat sze-
rint készült minták és
rajzok után, teljes
megelégedésre, szigo-
ru pontossággal, elő-
nyös áráért — a Ko-
lozsvárról Székelyud-
varhelyre telepedett

**uj szobafestő
és mázólómester:
BIRÓ MIHÁLY.**

Lakása: Petőfi-utca 36. szám.
Csinos és izléses munka!

Eladó háztelkek.

A szombatfalvi vámmal szemben,
közvetlenül az aszfalt mellett 200-400
nsz. öl területű háztelkek eladók.
Részletes felvilágosítást ad Dr. Szöl-
lősi Ödön, ügyvéd.

HAZAI GYÁRTMÁNY!

**OKMÁNY-, IRÓ-
FOGALMI PAPIR**

a legjobb minő-
ségben kapható:

BETEGH PÁL

könyv- és pa-
pírneműek gyári
— raktárában —

Székelyudvarhelyt
Kossuth Lajos-utca 31. sz.

Mintákat és ár-
jegyzékeket bár-
hova bérmentve
: : küld. : :

HAZAI GYÁRTMÁNY!

Szám 1339—908. szb.

Pályázati hirdetemény.

Udvarhelyvármegye székelykereszturi járásban Rugonfalva,
Betalva, Nagykede és Kiskede községekből álló

Rugonfalvi körjegyzői állás

lemondás folytán megüresedett. Ezen állásra pályázatot hirdetek.

Felhivom mindazokat, kik ezen állásra pályázni óhajtanak,
hogy az 1888. évi I. tc. 6. §-a, illetőleg az 1900. évi XX. tc. 3.
§-ában körülírt minősítésüket, s eddigi alkalmaztatásukat igazoló
okmányokkal fölszerelt pályázati kérvényüket hivatalomhoz folyó
évi **április 28. ának** déli 12 órájáig annál is inkább adják be, mert
a később érkezettek figyelembe venni nem fogom.

Az állással járó javadalmazás:

Rendes fizetés	— — —	1600 K — f
Irodai általány	— — —	131 K 87 f
Napidíj és utiáltalány	— — —	138 K — f
Lakbér	— — —	200 K — f

A választást folyó évi április hó 30-án délelőtt 10 órakor
Rugonfalva községében fogom megtartani.

Székelykeresztur, 1908. március 31. én

Gálffy Kálmán,
főszolgabíró.

Uj kocsik



szekerek,

gazdasági felszerelések, ekék, eketaligák kaphatók s mindenféle
más megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközöl. Lakatos
Mihály kovácsmester Székelyudvarhelyt, báró Orbán Balázs
utca 7. sz. alatt. Készítményeimért teljes felelősséget vállalok.

**Képes levelezőlapok, finom hazai
levélpap-rosok dobozokban és do-
boz nélkül nagy választékban kaphatók**

BETECH PÁL

könyv-, zenemű- és papírkészítésben Székelyudvarhelyt
Névjegyek izléses kivitelben készíttetnek

Védjegy: „Horgony“

**A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller**

egy régióknak bizonyult háziszser, mely már sok
év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult
köszvénynél, oszúznál és meghűléseknél, bedörz-
söléséknél söléséknél használna.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt
bevásárláskor óvatossak legyünk és csak olyan üve-
get fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjeggyel
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van
csomagolva. Ára üvegekben K—80, K 1.40 és K 2.—
és úgyszólván minden gyógyszerertárban kapható: —
Főraktár: Török József gyógyszerészénél, Budapest.
Dr. Richter gyógyszerertára az „Arany oroszlánhoz“,
Prágában, Elisabethstrasse 5. neu.

Mindennapi szétküldés.